

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию В.М. Коренюк  
«Повседневная жизнь детей военного и послевоенного времени (по  
материалам Молотовской области)» представленную к защите на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Валентины Михайловны Коренюк посвящено изучению актуальной для современной исторической науки проблеме повседневной жизни детей военного и послевоенного времени, которая рассмотрена на материалах Молотовской области. В данном исследовании впервые представлен анализ повседневных детских практик военного и послевоенного времени. Автор изучает повседневные практики детей из «типичных» советских семей, воспитанников детских домов, детей из семей репрессированных в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период, стремится выявить специфику этих практик по периодам и по рассмотренным категориям детей. Ценно, что диссертант не останавливается на исследовании бытовых деталей, вписывает в картину повседневности детские мечты, ценности, страхи.

Заслуга диссертанта заключается в самостоятельности получения результатов исследования, умении ставить научные задачи и решать их на высоком исследовательском уровне. Автор в своей работе привлекает обширную и разнообразную базу источников. Большая часть использованных источников извлечена из фондов региональных и центральных архивов (ПермГАНИ, ГАПК, ГАРФ, РГАСПИ, Архив международного общества «Мемориал»). Используются материалы «Центра устной истории и визуальной антропологии ПГГПУ». Особую значимость имеют источники личного происхождения. Также в работе были использованы фотодокументы, кинохроника, центральная и местная

периодическая печать. Спектр использованных источников позволяет судить о масштабе исследования и полноте сделанных выводов.

В качестве основополагающих теоретических направлений для исследования повседневной жизни детей В.М. Коренюк выбрала историю повседневности и микроисторию, что позволило провести историческое исследование, реконструируя социальные практики детей, рассматривая их на региональном уровне от частного к общему.

Работа с привлечением большого круга источников и научной литературы разных видов по теме повседневной жизни детей военного и послевоенного времени, использование методологического инструментария и изучения различных подходов исторической науки, анализ исследуемых проблем позволили В.М. Коренюк сделать выводы, обладающие научной новизной и достоверностью.

Структура диссертации логична и соответствует цели и задачам исследования, оформление соответствует требованиям.

Результаты исследования нашли отражение в десяти авторских публикациях, три из которых опубликованы в периодических изданиях, включенных в перечень «Ведущих научных рецензируемых журналов», рекомендованных ВАК. Кроме того, результаты исследования были представлены автором на международных, всероссийских, межрегиональных конференциях в С.-Петербурге, Екатеринбурге и Перми.

Автор диссертационного исследования в составе проектной группы апробировал некоторые положения диссертационного исследования в рамках проекта «Историческая память жителей Пермского края о советском прошлом» кафедры новой и новейшей истории России ПГГПУ.

Диссертационная работа В.М. Коренюк обсуждена на заседании кафедры новой и новейшей истории России Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет» и рекомендована к защите.

Диссертация В.М. Коренюк соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013. По мнению научного руководителя, диссертационное исследование В.М. Коренюк готово к защите и заслуживает присуждение степени кандидата наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель

Суслов Андрей Борисович,

профессор, зав. кафедрой новой и новейшей истории России,

доктор исторических наук, доцент

29 августа 2016 г.

Адрес: 614000, Пермь, ул.Сибирская, 24;

Тел: (342) 2386353;

Эл. почта: [cafedraninir@gmail.com](mailto:cafedraninir@gmail.com)